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Quốc hội thông qua Luật Thuế giá trị gia tăng (sửa đổi)
17:36 26/11/2024 
Tác giả: Đang cập nhật

Với 407/451 đại biểu Quốc hội tham gia biểu quyết tán thành (chiếm 84,97% tổng số đại 

biểu Quốc hội), Quốc hội đã chính thức thông qua Luật Thuế giá trị gia tăng (sửa đổi). 

Luật này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2025.

Chiều 26/11, tiếp tục chương trình làm việc của Kỳ họp thứ 8, Quốc hội Khóa XV đã tiến hành biểu

quyết thông qua Luật Thuế giá trị gia tăng (sửa đổi).

Sau khi nghe Ủy viên Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chủ nhiệm Ủy ban Tài chính, Ngân sách Lê

Quang Mạnh trình bày Báo cáo giải trình, tiếp thu, chỉnh lý dự thảo Luật Thuế giá trị gia tăng (sửa

đổi), Quốc hội tiến hành biểu quyết thông qua Luật này.

Kết quả biểu quyết điện tử cho thấy, có 407/451 đại biểu Quốc hội tham gia biểu quyết tán thành,

chiếm 84,97% tổng số đại biểu Quốc hội. Như vậy, Quốc hội đã chính thức thông qua Luật Thuế giá

trị gia tăng (sửa đổi).



Quốc hội thông qua Luật Thuế giá trị gia tăng (sửa đổi).

Luật Thuế giá trị gia tăng (sửa đổi) được Quốc hội thông qua gồm 04 Chương và 17 Điều, quy định

về đối tượng chịu thuế, đối tượng không chịu thuế, người nộp thuế, căn cứ và phương pháp tính

thuế, khấu trừ và hoàn thuế giá trị gia tăng.

Về người nộp thuế, bên cạnh các đối tượng nộp thuế hiện hành, Luật này bổ sung tổ chức, cá nhân

sản xuất, kinh doanh tại Việt Nam mua dịch vụ (kể cả trường hợp mua dịch vụ gắn với hàng hóa)

của tổ chức nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam, cá nhân ở nước ngoài là đối tượng

không cư trú tại Việt Nam; tổ chức sản xuất, kinh doanh tại Việt Nam mua hàng hóa, dịch vụ để

tiến hành hoạt động tìm kiếm, thăm dò, phát triển và khai thác dầu khí của tổ chức nước ngoài

không có cơ sở thường trú tại Việt Nam, cá nhân ở nước ngoài là đối tượng không cư trú tại Việt

Nam.

Thời điểm xác định thuế giá trị gia tăng được quy định như sau: Đối với hàng hóa là thời điểm

chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hóa cho người mua hoặc thời điểm lập hóa

đơn không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền; Đối với dịch vụ là thời điểm hoàn

thành việc cung ứng dịch vụ hoặc thời điểm lập hóa đơn cung ứng dịch vụ, không phân biệt đã thu

được tiền hay chưa thu được tiền.

Mức thuế suất 5% áp dụng đối với những hàng hóa, dịch vụ sau đây: nước sạch phục vụ sản xuất

và sinh hoạt không bao gồm các loại nước uống đóng chai, đóng bình và các loại nước giải khát

khác; phân bón, quặng để sản xuất phân bón, thuốc bảo vệ thực vật và chất kích thích tăng trưởng

vật nuôi theo quy định của pháp luật; dịch vụ đào đắp, nạo vét kênh, mương, ao hồ phục vụ sản

xuất nông nghiệp; nuôi trồng, chăm sóc, phòng trừ sâu bệnh cho cây trồng; sơ chế, bảo quản sản

phẩm nông nghiệp; sản phẩm cây trồng, rừng trồng (trừ gỗ, măng), chăn nuôi, thuỷ sản nuôi

trồng, đánh bắt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc chỉ qua sơ chế thông thường; giấy in

báo…

Đồng thời, theo quy định tại khoản 25, Điều 5 của Luật này, hàng hóa, dịch vụ của hộ, cá nhân

kinh doanh có mức doanh thu hàng năm từ 200 triệu đồng trở xuống; tài sản của tổ chức, cá nhân

không kinh doanh, không phải là người nộp thuế giá trị gia tăng bán ra; hàng dự trữ quốc gia do cơ

quan dự trữ quốc gia bán ra; các khoản thu phí, lệ phí theo quy định của pháp luật về phí và lệ phí

sẽ thuộc đối tượng không chịu thuế... có hiệu lực thi hành từ ngày 1/1/2026.

Các trường hợp không áp dụng thuế suất 0% gồm: chuyển giao công nghệ, chuyển nhượng quyền



sở hữu trí tuệ ra nước ngoài; dịch vụ tái bảo hiểm ra nước ngoài; dịch vụ cấp tín dụng; chuyển

nhượng vốn; sản phẩm phái sinh; dịch vụ bưu chính, viễn thông; sản phẩm xuất khẩu quy định tại

khoản 23 Điều 5 của Luật này; thuốc lá, rượu, bia nhập khẩu sau đó xuất khẩu; xăng, dầu mua tại

nội địa bán cho cơ sở kinh doanh trong khu phi thuế quan; xe ô tô bán cho tổ chức, cá nhân trong

khu phi thuế quan. Chính phủ quy định chi tiết khoản này. Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định hồ sơ,

thủ tục áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng 0% quy định tại khoản này.

Lan Chi

Link bài viết: https://nguoilambao.vn/public/quoc-hoi-thong-qua-luat-thue-gia-tri-gia-tang-sua-doi
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